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Corrige -type 
 

Exercice 01 

N1 = 45.   x̅1 = 51,80.     σe1
= 3,82 .        N2 = 40.    x̅1 = 55,2.     σe2

= 4,02 . 

𝟏.  {
H0: μ1 = μ2

 H1: μ1 ≠ μ2 
 

𝟐.  𝛼 = 0,05.      

𝟑.  Test T : Comparaison entre deux moyennes 

 𝟒.  σ1et σ2 sont inconnus, N1, N2 ≥ 30 et σ1 =  σ2    

εcal =
| x̅1 −   x̅2|

√(σ̂e1
)

2
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)

2
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 σ̂e1
= √
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= √
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44
×  3,82 = 3,85 ⟹ (σ̂e1
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= 14,88.  

  σ̂e2
= √
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×  σe2

= √
40

39
×  4,02 = 4,06 ⟹ (σ̂e2

)
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= 16,48.       

   

 εcal =
|51,80 −  55,2|

√14,88
45 +

16,48
40

= 3,95.  

𝟓.   εcal >  𝜀0,05 = 1,96 ⟹     H0 est rejetée. 

 

 

Exercice 02  

15,2 11,8 13,1 15 12,4 11,9 14,5 12 
1. Calculs : Moyenne et Variance 

  

x̅ =
1

N
∑ nixi =

1

8
(105,9) = 13,23. 

  

vx = [
1

8
(∑(xi)

2)] − (x̅)2 = [
1

8
(1416,51)] − (7,55)2 = 13,23. 

σe = √vx = √2,03 = 1,42. 

  

c. v =
σe

x̅
× 100% =

1,42

13,23
× 100% = 10,73% < 20%.      

     L'échantillon est homogène.  



 

2. Intervalle de confiance : Moyenne 

σ inconnu et  N = 8 < 30  

Ic = [x̅ − T(α;N−1)

σ̂

√N
; x̅ + T(α;N−1)

σ̂
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 σ̂ = √
N

N−1
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7
× 1,42 = 1,5.     

Ic = [13,23 − 3,449
1,5

√8
; 13,23 + 3,449

1,5

√8
] 

      = [13,23 − 1,84; 13,23 − 1,84] 

      = [6,39; 8,71].              

3. Intervalle de confiance : Variance 

μ inconnu  

Ic = [
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝜒
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𝛼
2

2 (𝑁 − 1)
,
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2
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] 

 ∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2 = N × (σe)2 = 8 × (1,42)2 = 16,13.     

      Ic = [
16,13

16,01
,
16,13

1,69
] = [1,00; 9,54]. 

 

Exercice 03 

5,9 6,5 7 7,4 9,4 8,6 9,5 Sol. 01 

 7,1 6,5 6 8,4 5,8 7 Sol. 02 

7,4 6,1 7 8,8 6 8,2 9,1 Sol. 03 

 

N1 = 7.       N2 = 6.       N3 = 7.      K = 2 . 

S1 = ∑ xi = 9,5 + 6,8 + 9,4 + 7,4 + 7 + 6,5 + 5,9 = 54,3. 

S2 = ∑ xi = 7 + 5,8 + 8,4 + 6 + 6,5 + 7,1 = 40,8. 

S3 = ∑ xi = 9,1 + 8,2 + 6 + 8,8 + 7 + 6,1 + 7,4 = 52,6. 

 

S1
2 = ∑ x𝑖

2 = (9,5)2 + (6,8)2 + (9,4)2 + (7,4)2 + (7)2 + (6,5)2 + (5,9)2 = 433,39. 

S2
2 = ∑ x𝑖

2 = (7)² + (5,8)² + (8,4)² + (6)² + (6,5)² + (7,1)² = 281,86. 

S2
3 = ∑ x𝑖

2 = (9,1)² + (8,2)² + (6)² + (8,8)² + (7)² + (6,1)² + (7,4)² = 404,46. 



 

𝟏.  {
H0: μ1 = μ2 = μ3                              
 H1: Les μi ne sont pas tous égaux

 

𝟐.  𝛼 = 0,05.      

𝟑.  Test : Analyse de la variance à un facteur (Anova 01). 

𝟒.  Calcul de la statistique de test 

S = S1
2 + S2

2 + S3
2 −

(S1 + S2 + S3)2

N
= 1119,71 − 1090,76 = 28,95. 

 B =
[54,3]2

7
+

[40,8]2

6
+

[52,6]2

7
−

(54,3 + 40,8 + 52,6)2

20
= 1093,90 − 1090,76 = 3,13. 

  W = S − B = 28,95 − 3,13 = 25,82. 

 𝟓.  Tableau de variance 

FCal S.M D.f S.S S.V 

F =
R

H
= 1,03 R =

B

k − 1
= 1,56 

k − 1 = 3 B = 3,13  

 

 
H =

W

N − k
= 1,51 

N − k = 17 W = 25,82  

 

  N − 1 = 19 S = 28,95  

 

 

 

On a F = 1,03 < F(0,05;17;2) = 3,592 ⟹    H0 est acceptée. 

 

 

 


